湖南省团体标准 《水果销售门店星级评定规范》

编制说明

(征求意见稿)

标准编制工作组 2025 年 8 月

湖南省团体标准 《水果销售门店星级评定规范》 编 制 说 明

一、项目背景

我国水果零售产业近年来发展迅速, 水果零售市场规模 巨大(2021年超1.3万亿元,预计2026年达1.77万亿元), 但行业集中度低,伴有门店服务质量参差不齐的情况。普遍 存在商品陈列不规范、鲜度管理粗放、标识信息不透明(如 产地、等级、价格)、缺乏统一服务标准、数字化程度低等 问题。随着消费升级,消费者对水果的新鲜度、安全性、购 买体验及品牌信任要求显著提高。亟需制定科学合理的团体 标准,通过标准化手段来解决行业痛点,提升行业整体水平。 引导门店规范化、精细化运营,解决消费者对"品质不一、 体验不佳、信任不足"的普遍担忧。为消费者提供清晰、可 靠的品质与服务指引,减少信息不对称,保障知情权和选择 权,提振消费信心。同时也能很好地促进优质优价,助力品 牌建设:用标准区分门店服务与管理水平,推动实现"优质优 价"。鼓励门店在商品管控(如严格分级、包装与标识规范 参考 DB44/T 2609-2025《热带水果包装与标识》地方标准 精神)、环境体验、数字化服务(如社群营销、精准定价)、 可追溯体系等方面投入, 塑造差异化竞争优势, 培育区域性 或全国性水果零售品牌,提升行业附加值。促进赋能产业升级,对接新兴渠道,推动门店应用数字化工具(如智能监控、冷链物流优化)提升效率,适应线上线下融合趋势。

这既契合"质量强国"、"标准化+"战略及农产品供应链升级政策。又能通过提升终端门店标准化水平,倒逼上游种植、加工环节提质增效,畅通优质农产品销售渠道,助力农民增收与乡村振兴。从而推动整个水果产业的良性循环。

二、工作简况

(一) 任务来源

2025年6月,湖南省果品协会向湖南省标准化协会提出团体标准《水果销售门店星级评定规范》制定项目立项申请,湖南省标准化协会随即组织专家开展立项评审,对项目的可行性、科学性、适用性等方面进行了全面评估,经专家评审后,成功获批立项。该标准承担单位为湖南省果品协会,由湖南省标准化协会归口管理,参与标准起草的单位有:湖南绿叶水果有限公司、张家界绿航果业有限公司。

(二) 标准参编人员及分工

标准参编人员分工见表 1。

表 1 参编人员分工表

序号	姓 名	单位	职务/ 职称	工作分工
1	唐红	湖南绿叶水果有限公司	执行董事、总 经理	起草标准

2	冯俊	湖南绿叶水果有限公司	副总经理	起草标准
3	杨红超	湖南绿叶水果有限公司	运营总监	起草标准
4	尹维	湖南绿叶水果有限公司	培训经理	起草标准
5	王小艳	张家界绿航果业有限公司	副董事长	起草标准

(三) 主要工作过程

1.成立标准起草工作组

自标准制定工作任务下达以来,项目承担单位湖南省果品协会高度重视标准编制工作,严格按照《湖南省标准化协会团体标准制(修)定程序》的要求,迅速部署落实工作任务,2025年7月,组建《水果销售门店星级评定规范》团体标准编制工作组,制定标准编制工作方案和推进计划,明确任务要求和职责分工。

2. 资料收集与整理

2025年8月,标准编制工作组充分收集和整理了有关水果销售门店星级评定工作相关的法律法规、政策文件、标准规范和资料文献,并对收集到的资料进行了全面研读,全面了解和掌握目前水果销售门店星级评定工作现状,存在的问题和困难以及对于标准化工作的需求和建议,标准编制工作组通过资料研读,进一步厘清了标准编制思路,明确了标准编制的方向。

3. 形成工作讨论稿

2025年8月,标准编制工作组根据前期收集到的资料,并结合我水果销售门店星级评定工作实际,初步明确了标准整体框架结构和主要技术内容,编制形成了工作组讨论稿。

4. 形成征求意见稿

2025年8月,标准工作组讨论稿编制完成后,标准编制工作组组织召开了内部研讨工作会议,标准编制组成员就标准工作组讨论稿的整体框架结构和主要技术内容进行了充分探讨,针对相关问题开展专项研究并咨询行业内专家,结合有关专家的意见和建议,标准编制组对标准内容做了多次修改完善,形成了标准征求意见稿。

三、标准编制依据

四、标准编制原则与主要内容

(一) 编制原则

本标准是依据《中华人民共和国标准化法》《团体标准管理规定》的等要求,按照《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》等法律法规、标准的规定制定。本标准制定遵循了以下原则:

1.合规性原则

本标准制定程序、确定的技术内容和文本格式遵循了国家有关法律、法规和标准要求,符合国家、地方和标准化管理工作的相关规定。

2. 可操作性原则

本标准所确定的内容及各项要求, 统筹考虑了我省工作 实际需求, 技术要素设定先进合理, 符合标准适用范围内的 实际情况, 实际可操作性强。

3.协调性原则

本标准所确定的内容及各项要求,与国家、行业其他相

关法律法规及标准不矛盾、无冲突、相协调,彼此之间协调 性强。标准编制过程中充分征求各相关部门的意见,协商一 致、公开透明。

(二) 主要内容的确定

- 1.标准整体架构
- 2.主要技术内容

1.标准整体架构

本标准由8个章节和1个附录(规范性)组成。标准主要内容包括标准的范围、规范性引用文件、术语和定义、评选机构、评选原则、指标体系、评选流程、评选管理等要求。 1个规范性附录是:水果销售门店星级评定规范评分表。

2.主要技术内容

标准第 1 章 "范围",对标准的适用范围进行了界定,本文件规定了水果销售门店星级评定规范的评定机构、评定原则、评选流程、评选管理等要求;适用于湖南省果品协会果评选。

第2章"规范性引用文件",无。

第3章"术语和定义",无。

第4章"星级划分",本章明确了星级划分的指标体系的组成、内容及评分;星级划分等级和各星级得分要求。

第5章"评定原则",本章明确了开展水果销售门店星级评定工作应遵循的工作原则,包括科学性、自愿性、公平性三大原则。

第6章"评定机构",本章明确了开展水果销售门店星

级评定机构为湖南省果品协会。

第7章"评选流程",本章将水果销售门店星级评定流程划分为形式审查、专家评审、结果公示、授牌和复审5个环节。形式审查为评选门槛,未通过的以书面形式告知并退回相关资料。通过的评审专家采取现场评审和消费调研方式独立开展,根据评分表打分,并将结果递交评定机构;评定机构根据专家评审结果,按照得分确定门店星级,并向社会公示;公示期结束后方可向门店颁发相应的星级标牌。最后通过复审的方式检查门店情况。

第8章"评选管理",本章主要采取负面清单模式,对评选工作中的禁止情形做了列举,例如因故取消星级的门店不得参选、评审过程中发现弄虚作假的取消评选资格、在有效期内发生重大质量事故或负面新闻的撤销获评星级等;也有星级门店出现变更的后续处理方法等评选活动的细节规定。

五、国内外现行相关法律、法规和标准情况

本标准的制定严格遵循等有关的法律法规、部门规章和文件的规定及要求。本标准确定的内容,与现行相关的法律法规和标准不矛盾、无冲突。在技术内容的选取上,结合参考了众多的文件,追求规范性技术要素和技术指标选取科学合理、有据可依。同时,本标准的编写格式、文字表达方式等严格遵循 GB/T 1.1-2020 的要求进行编写,确保了标准的

规范性、严谨性和可操作性。

六、重大意见分歧及处理结果

本标准确定的内容,与现行相关的法律法规和标准不矛盾、无冲突,编制过程中无重大意见分歧。

七、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一 致,没有冲突。

八、其他需要说明的内容

无。

《水果销售门店星级评定规范》标准编制工作组 2025年8月17日